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ВПЛИВ БІОЛОГІЧНИХ ПРЕПАРАТІВ НА ЗБЕРЕЖЕНІСТЬ 

ЧАСНИКУ ОЗИМОГО 
 

Анотація 
Висвітлено результати обробки біологічними препаратами Триходерміном та Гаупсином 

цибулин часнику озимого перед закладанням на зберігання.  

Матеріалом досліджень були цибулини часника озимого часника (Allium sativum L.) сорту 

Любаша, препарати Триходермін та Гаупсин (у концентрації 2%). Закладка продукції часнику 

відбувалась по 3 кг та на зберігання в холодильну камеру Polair Standart КХН 8,81, а також у відкриті 

ящики пластикові (контроль), та у ящики, вистелені харчовою поліетиленовою плівкою (ГОСТ 1354-82). 

Дані експерименту трьох варіантів обробляли статистично методом дисперсійного аналізу. 

Виявлено зменшення відсотку захворівших та пророслих цибулин часнику озимого сорту Любаша 

під час зберігання після застосування препаратів антимікробної дії, що може бути наслідком дії 

вказаних засобів біологічного захисту рослин, так й результатом закладання на зберігання цибулин 

часнику з підвищеною толерантністю до ураження хворобами. 

Ключові слова: Garlic bulbs; біологічні препарати; урожайність; лежкість; фітопатологія. 

 

Вступ. Серед овочевих культур важливу роль займає часник (Allium sativum L.), 

який належить до родини Цибулинних, та володіє бактерицидною, фунгіцидною та  

антисептичною властивістю. Часник використовують в їжу у свіжому вигляді цілорічно 

[1]. Разом з тим, при недотриманні умов зберігання або закладанні на зберігання не 

достатньо просушеної після збирання рослинної продукції у тканинах останньої можуть 

розвиватися фізіологічні розлади, а також знижуватися толерантність до інфікування 

фітозахворюваннями. Найбільшої шкоди часнику завдають пероноспороз, або 

несправжня борошниста роса (збудник Penospora destructor Casp.), сіра шийкова гниль 

(збудник Botrytric allii Munu) , фузаріоз (збудники – гриби Fusarium sp.) і два види 

стеблових нематод (Dytilenchus dipsaci, Dytilenchus alliі) [2; 3]. Тому виникає 

необхідність застосування технологій зберігання часнику озимого, спрямованих на 

подовження терміну лежкоздатності з одночасним збереженням якості, оскільки саме під 

час зберігання відбуваються найбільші втрати рослинної продукції. Використання 

хімічного методу захисту рослин від хвороб не завжди є доцільним завдяки внесенню в 

продукцію пестицидних залишків. Альтернативою хімічному методу є біологічний метод 
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із використанням мікробних препаратів. Мікробні препарати виявляють високу 

селективну дію[4].Обробка рослин часнику біологічними препаратами може знизити 

контамінацію цибулин нового врожаю, що є однією із запорук тривалого зберігання 

продукції часнику.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Важливу роль у пригніченні розвитку 

хвороб рослин часнику відіграють мікроорганізми роду Pseudomonas sp.та Trichoderma 

sp. [5].В останній час доведена поліфункціональна здатність мікроорганізмів Trichoderma 

та Pseudomonas, на основі яких створено біологічні препарати Триходермін та Гаупсин, 

відповідно. Гриби роду Trichoderma характеризуються антибіотичними (утворюють 

антибіотики гліоксин, вірідін, аламецин) та антагоністичними властивостями [5], 

приймають участь у процесах амоніфікації та нітрифікації [6], сприяють збільшенню 

фунгіцидної активності клітинного соку рослин, активують окисно-відновні процеси та 

підвищують адаптивні процеси сільськогосподарських рослин. Бактерія Trichoderma 

viride штаму ЮКC-07 є компонентом препарату Триходермін, який впливає на вміст 

сірки в рослинах [7]. Накопичено досвід застосування Триходерміну проти збудників 

вертицильозу селери, баклажанів, фузаріозного в’янення кавунів, ризоктоніозу картоплі, 

а також для знищення ураження різними видами гнилей [8]. Крім того, в останні роки 

увага агрономів приділена до використання живих культур неспорових бактерій виду 

аureafaciens, захисна дія яких зумовлена колонізацією кореневої системи рослин і 

синтезом різноманітних антифунгальних сполук. Так, бактерії роду Pseudomonas 

aureafaciens є компонентами мікробіологічного препарату комплексної дії ‒  Гаупсину, 

діючою речовиною якого є антибіотик феназин, цей препарат також містить фітогормон 

3-індолілоцтову кислоту [9]. У багатьох країнах світу широко розповсюджені 

дослідження, спрямовані на пошук високоактивних штамів мікроорганізмів для 

створення на їх основі біологічних препаратів, які б підвищували продуктивність, 

подовжували термін зберігання та затримували відсоток природних та загальних втрат, 

браку плодоовочевої продукції. Однак недостатньо вивчено ефективність біологічних 

препаратів Триходермін та Гаупсин на збереженість овочів, зокрема, часнику.  

Метою даної роботи є вивчення впливу біологічних препаратів на збереженність 

часнику озимого.  

Методологія дослідження. У роботі використовували цибулини часника озимого 

часника (Allium sativum L.) сорту Любаша [10]. Препарати Триходермін та Гаупсин 

використовували у концентрації 2%  у процесі вегетації та перед закладанням на 

зберігання. Продукцію часнику фасували 3 кг [11] та закладали на зберігання в 

холодильну камеру Polair Standart КХН 8,81 у трьох повтореннях кожного варіанту у 

відкриті ящики пластикові (контрль), а також у ящики, вистелені харчовою 

поліетиленовою плівкою (ГОСТ 1354-82), краї якої щільно загортали у вигляді конверта. 

Через п’ять місяців зберігання оцінювали відсоток природних втрат, захворівших, 

пророслих цибулин часнику, загальних втрат, а також вихід стандартної продукції за 

загальноприйнятими в овочівництві методиками [12] з мікроскопічною ідентифікацією 

збудника хвороби. Дані експерименту трьох варіантів обробляли статистично методом 

дисперсійного аналізу з використанням методики Рокицького П. Ф. [13] за допомогою 

комп’ютерних програм Statistica у форматі Excel.   

Результати. Як наведено в табл. 1, маса цибулин часнику озимого через п’ять 

місяців зберігання зменшується на 11,59 порівняно з показником на початку закладання 

цибулин часнику на зберігання. Відсоток захворівших та пророслих цибулин через 

чотири місяці зберігання становить 5,33 і 2,87 %, відповідно, а через п’ять місяців 

зберігання ці показники збільшуються на 62 і 39 %, відповідно. Відомо, що в процесі 

зберігання рослинної продукції в її тканинах відбуваються природні біохімічні процеси, 
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які пов’язані з окисно-відновними процесами, зміною інтенсивності дихання, 

інтенсифікацією процесів перекисного окиснення та ін., що, в свою чергу, призводить до 

інтенсифікації ростових процесів та втрати маси рослинної продукції. Крім того, 

перелічені процеси також впливають на якість хімічних показників. 

 

Таблиця 1. Лежкість цибулин часнику озимого сорту Любаша після обробки 

біологічними препаратами при зберіганні в умовах штучного охолодження, %, n=3 

Варіанти 

дослідження 

Природні втрати 

ваги,% 

Втрати за рахунок 

хвороб, % 

Пророслі 

цибулини,% 

Загальні 
природні 

втрати, % 

Вихід 
товарної 

продукції, % 

Через чотири місяці зберігання 

Контроль  
 

7,89 5,33 2,87 16,09 83,91 

Триходермін 

2 % 

2,34 2,17 1,43 5,94 94.06 

Гаупсин 2 % 2,56 0,82 2,41 5,79 94,21 

НІР 05 1,07 - - - - 

Через п’ять місяців зберігання 

Любаша 

контроль 

11,59 8,53 7,22 27,34 72,66 

Любаша 
триходермін 

2 % 

11,67 2,89 4,35 18,91 81,09 

Любаша 

гаупсин 2 % 

6,48 6,28 5,26 18,02 81,98 

НІР 05 0,86 - - - - 

 

Одним із способів збільшення терміну зберігання овочевої продукції з 

продовольчою метою та одночасним зменшення відсотку захворюваності є обробка 

продукції біологічними препаратами перед закладанням на зберігання, активні штами 

яких здатні пригнічувати розвиток захворювань рослин. Так, в наших експериментах 

доведено, що обробка цибулин часнику біологічними препаратами Триходермін і 

Гаупсин призводить до зменшення втрати маси цибулин часнику на 30 % через чотири 

місяці зберігання цибулин часнику, через п’ять місяців зберігання спостерігається 

зменшення втрати маси цибулин часнику ще на 10 %.  

В той же час, виявлено, зменшення відсотку захворівших та пророслих цибулин 

часнику після застосування препаратів антимікробної дії, причому препарат Триходермін 

за чотири місяці зберігання більш істотно впливає на відсоток захворівших цибулин, а 

через п’ять - на відсоток пророслих рослин, в той час як. дія Гаупсину на вказані 

параметри інша. Отже, виявлено зменшення відсотку захворівших та пророслих цибулин 

часнику через п’ять місяців зберігання після обробки рослинної продукції біологічними 

препаратами.  

При зберіганні втрати овочів від хвороб можуть бути значними, при цьому 

важливу роль відіграють зміни в біології самих збудників хвороб, які виражаються в 

підвищенні їхньої резистентності, пластичності, адаптованості і патогенності [14, 15, 16]. 

У серії дослідів доведено, що ізоляти роду Trichoderma spp. індукувати стійкість рослин 

до збудників хвороб Fusarium oxysporum Schlecht, характерних для рослин часнику. В 

експериментах [17] із використанням 1 % розчину Триходерміну виявлено підвищення 

врожайності цукрових буряків в 1,7 - 3,6 разів, при закладанні яких на зберігання 

спостерігалась затримка розвитку грибної та бактеріальної гнилі у 1,6 разів порівняно з 

необробленими варіантами.  

Доведено, що препарат Триходермін також володіє фунгіцидною дією та 

використовується для протруювання посадкового матеріалу овочів та насіння, адже всі 
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біологічні препарати знижують в середньому в 2‒ 3 рази інфікованість комплексом 

сапрофітної та патогенної грибної інфекції, хоча дещо поступаються за ефективністю 

хімічним протруйникам [18]. 

Активною речовиною препарату Гаупсин є антибіотик феназин [19] Препарат 

Гаупсин містить одночасно два штами псевдомонад - Pseudomonas aureofaciens 2186 і 

Pseudomonas aureofaciens 2387. Штам Pseudomonas aureofaciens 2186 найбільш виразно 

знижує ураженість кореневою гниллю, в той час як штам Pseudomonas aureofaciens 2387 - 

фітофторою. Препарат Гаупсин може пригнічувати в середньому 92% грибкових, 70% 

бактеріальних та 15 % вірусних захворювань часнику, крім того, дія Pseudomonas 

aureofaciens зумовлена властивістю до колонізації тканин і синтезом антифунгінальних 

сполук, комплексною ферментативною активністю [20, 21].  

У сучасних природно-кліматичних умовах Лісостепу України важливо  

запроваджувати технології з мінімальним використанням агрохімікатів. Застосування 

біопрепаратів на фоні високої агротехніки здатне забезпечити отримання якісної 

продукції, а також скоротити обсяги використання хімічних засобів захисту рослин [22]. 

Заходи, що знижують розвиток хвороб упродовж вегетаційного періоду потенційно 

дозволяють отримати більшу кількість здорових цибулин часнику, які при зберіганні 

мають підвищену толерантність до фітопатогенів. В експерименті [8] доведено, що 

передпосівна обробка посадкового матеріалу і наступне оприскування рослин часнику 

препаратами Триходермін та Гаупсин можуть сприяти зменшенню щільності популяцій 

екзогенної та ендогенної контамінації цибулин нового врожаю.  

Як наведено в табл. 2, на протязі п’яти місяців зберігання цибулин часнику 

озимого використання біологічних препаратів Триходермін і Гаупсин знижує відсоток 

цибулин із проявами захворювання, причому серед останніх в процесі експерименту 

виявлено перевагу гнилі дінця цибулини. 

 

Таблиця 2. Вид збудника захворювання цибулин часнику озимого сорту Любаша та 

відсоток цибулин з проявами хвороби після обробки біологічними препаратами 

через ’ять місяців зберіганні в умовах штучного охолодження, %, n=3 

 

Оптимальна ступінь активності біоагенту на збудників хвороб овочевих культур 

визначається багатьма факторами. Наприклад, одним з екологічних чинників, який може 

стримувати активність триходерми, є температура ґрунту. З’ясовано, що максимальна 

температура прояву для активності гриба Trichoderma viride - компоненту препарату 

Триходерміну становить 28-34 °С, мінімальна – 2-5°С, для бактерії Pseudomonas 

aureafaciens IMB 2617 - компоненту препарату Гаупсину цей показник становить 22-25°С 

[9], в той час дані щодо мінімальної температури для розвитку та дії активних 

компонентів біологічних препаратів в літературі варіюють. Слід зазначити, що біологічні 

препарати мало ефективні на фоні дуже високого інфекційного навантаження 

фітопатогену. Отже, використані в роботі препарати можуть мати фунгіцидні, та, 

ймовірно, адаптогенні властивості на рослини часнику.  

Висновки і перспективи. Обробка цибулин часнику препаратами Триходермін і 

Гаупсин перед закладанням на зберігання зменшує відсоток захворівших та пророслих 

цибулин, що вказує на антимікробну та фунгіцидну дію вказаних засобів біологічного 

 бактеріоз фузаріоз біла гниль сіра гниль 

Контроль 7,1 2,0 6,3 8,4 

Триходермін 2 % 4,0 0,7 2,2 2,7 

Гаупсин 2 % - 2,8 3,5 5,3 
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захисту рослин. В роботі також доведено зменшення втрати сухої речовини при 

застосуванні біологічних препаратів відносно вмісту цього показника в контрольних 

варіантах. В роботі обговорено особливості дії препаратів Триходерміну і Гаупсину.  
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INFLUENCE OF BIOLOGICAL PREPARATIONS ON THE SAFETY 

AND PRODUCTIVITY OF GARLIC WINTER 

 
Abstract 

The results of treatment with biological preparations of Trichodermine and Gaupsin of garlic 

bulbs of winter crops before storing plant products for storage are highlighted.  

Materials of research were onions of garlic garlic (Allium sativum L.), Lubasha, Trichodermine 

and Gaupsin (in concentration of 2%). The label of garlic products was 3 kg and stored in the 

refrigerating chamber Polair Standart KKN 8.81, as well as open plastic boxes (control), and boxes, lined 

with food polyethylene film (GOST 1354-82). The experimental data of the three variants were statistically 

analyzed using the dispersion analysis method. 

In the work, storage of plant products in food polyethylene film is applied. A decrease in the 

percentage of diseased and bulbous bulb of the winter strain of Lubasha during storage after application 

of antimicrobial agents was detected, which may be a consequence of the action of these biological 

protection products of plants, and the result of storing bulbs of garlic for storage with increased tolerance 

to disease. 

Keywords: Garlic bulbs; biological preparations; keeping; productivity; phitopathlogy 
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